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冷水滩区党建引领基层治理效能提升

近年来，冷水滩区坚持以党建引领城市基层治理为主线，以城市小区为基点，将党组织链条由社区向小区延伸，全面构建起“思想教育联抓、志愿服务联网、文体活动联办、关爱帮扶联做、社会问题联治”的城市基层治理新格局，打造了“红色物业”“微心愿认领”等一批具有时代鲜明特质的“城市先锋”小区党建品牌，群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。
一、“大党建”格局提升引领力。一是党建引领统起来。把小区管理融入城市基层党建工作，建立“区委指导、街道统筹、社区组织、小区负责、楼栋包干”五级工作体系，街道党建骨干、小区党组织负责人“双向进入、交叉任职”，形成“街道整合力量统筹抓、社区属地管理直接抓、小区协调联动兜底抓”的工作格局。二是党建责任严起来。明确街道抓党建、抓治理、抓服务的主责主业，扭住党组织书记这一关键少数，把政治导向、思想引领、组织建设、党风廉政、目标任务等五项主责通盘考虑，量身定制党组织书记抓党建任务清单、责任清单。三是党建品牌立起来。率先在城市居民小区创新实施“红色物业”治理模式，着力打造红色物业、红色故事、红色家园等一系列党建品牌。
二、“大融合”机制提升凝聚力。一是突出“上下联动”。构建“街道党工委-社区党委（总支）-小区党支部-楼院党小组”党组织体系。在街道社区党组织的统筹下，小区建立起居委会、业委会、物业公司三方联动机制，三方讨论决定，三方齐抓共管。二是突出“示范联创”。在园区、楼宇、商圈等重点领域和社会组织中逐级培育选树一批党建示范点，每个街道建好1个示范性的小区（网格）党群服务中心、1个商圈党群服务中心，打造了“一支部一特色”党建品牌。三是突出“管理联结”。着力构建以街道党工委为“圆心”、以各类党小组为“半径”、以联系和服务党员群众为“周长”的功能圈。常态化开展小区日常巡逻、安全隐患排查、纠纷调解以及文明宣传等工作。实行社区岗位员额管理，将街道320名工作人员下沉到网格，包网入户，实现提户知人，提人知事，提事知情。
    三、“大数据”服务提升影响力。一是区域化统筹。落实街道大工委、社区大党委、社区兼职委员制度，辖区单位与街道社区结对共建，机关党员干部兼任街道、社区兼职委员。组织召开党建代表大会，推选辖区有影响力、号召力的公共单位、物业公司作为党建会的理事单位，定期召开联席会议。二是网格化管理。在全市率先开展社区网格化，全面推行“1+N+X”网格化管理模式，建立了网格党支部或网格党小组333个，楼栋党小组107个。市、区两级5000余名在职党员到社区报到、认领岗位、开展服务。三是智慧化互联。开发“冷水滩智慧党建”软件平台，整合党建信息平台与政务信息平台、城市管理服务平台等,实现多网合一、互联互通,促进党建工作与社会治理服务深度融合。
四、“大治理”模式提升向心力。一是联席会议统领。成立全区城市基层党建工作协调议事领导小组，建立起以街道党建联席会为引领，社区党建共建联合会为主体，党群服务中心为补充的区域化党建工作平台，统领街道社区内互不隶属、层次不同、领域多样的驻地单位党组织。二是驻区单位协同。推动资源共享，街道社区和驻区单位对党建、教育、文化等场所阵地、活动设施，相互开放，统筹使用；推动党员共管，建立在职党员在社区服务清单和负面清单，每名党员认领1个以上公益性服务岗位，每月进社区参加1次以上夜巡、卫生清扫、文明劝导等活动。三是社会组织参与。坚持党建带群建，积极孵化公益型社团组织，建立社区社会组织1390家，可为居民提供30余项专业服务，实现了乡镇（街道）建立社区社会组织5家以上的目标。
             （根据冷水滩区创建办报送材料整理）











双牌：市域治理敢闯敢试善作善成

近年来双牌县以市域社会治理现代化试点工作为抓手，公众安全感测评稳居省市前列，连续15年保持省平安县荣誉，被授予省“平安杯”称号。
一、高位推动，同频共振，跑出治理加速度。一是高位统筹发力。双牌县把市域社会治理现代化作为“一把手”工程来抓，成立县、乡、村三级书记任组长的领导小组，将创建工作纳入绩效考核、平安建设、基层党建、意识形态四大考核。二是高频调度助力。召开7次县委常委会、8次专题推进会部署创建工作，重要时间节点，组织专题督导。三是防范负面清单给力。严控六个负面清单，坚决做到“一个都不发生”，2021年成为全省“零命案”16个县区之一。
二、固本强基，提质增效，干出创建新高度。一是在推进治理体制现代化上亮实招。塑造“一门式”+“一站式”服务样板县。在全市率先下放乡镇权力清单168项，村级清单45项，在乡镇投放24小时不打烊“政务晓屋”，“双牌模式”被央视新闻频道报道，获省政府真抓实干改革成效明显县殊荣。二是在防范“五大风险”上求突破。扎实开展领导接访包案化解工作。坚持“来访必接、处访必交、交办必督”。积极防范网络风险安全。印发《双牌县党委（党组）网络安全工作责任制考核办法》，近三年来共办理网络问政2056件。在全市率先推广“快反135”机制向农村延伸，组建应急处突中队，确保片区内一旦有事，能在15分钟内赶到现场及时处置。目前调处矛盾纠纷98起，处置突发事件20起，抓获犯罪嫌疑人36人。三是在推进“五治”融合上作文章。实现县、乡、村公共法律服务机构全覆盖，开通12348法律热线，落实“一村一法律顾问”，满足不同人群法律服务的需求。近年来双牌县成功跨入省级文明城市行列。全面开展“村级月例会”。实行“两明确两固定”工作法，建立“云直播”村微信群192个，拓宽外出人员参与村级治理渠道，目前协商村级事项1863件，化解矛盾纠纷368件。推动建立“村级民声”微信群。继承发扬新时代“枫桥经验”，微信群里听民声，把人民群众呼声作为第一信号，发现问题及时深入一线处理，其经验做法在中国长安网报道。强化科技赋能，提供智治支撑。投资约1.4亿元，建成“智慧双牌”大数据平台，并网监控1500个，6套高空瞭望系统，2套无人机，12处一键报警柱，以信息共享打通了社会治理“最后一公里”。
三、守正创新，用心用情，服务群众有温度。创新政法“五老”+“好邻居”调解机制。自政法“五老”+“好邻居”调解工作开展以来，受理纠纷762起，调解成功632起，提供法律咨询430余人次，解疑息访息诉35人次，及时化解家长里短、鸡毛蒜皮的“麻纱事”，促进了社会和谐稳定。擦亮“爱玲调解工作室”名片。聘请社区有经验退休干部任婚姻调解员。为妇女、儿童提供方便快捷法律服务，取得了较好的社会效果。今年以来婚姻调解283对，调和154对。构建全城养老“半小时”服务圈。近年来双牌投入3000余万，建成养老机构4所，床位1229张，获全国试点和省政府“真抓实干养老服务体系发展成效明显县”表彰。
                     （根据双牌县创建办报送材料整理）
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