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进一步促进永州市中心城区房地产市场
平稳健康发展的七项举措
（草案）

为全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的会议精神及决策部署，进一步落实“稳地价、稳房价、稳预期”工作目标，支持刚性和改善性住房需求，促进全市房地产市场平稳健康发展，结合实际制定本措施：
一、实行购房契税补贴。在本措施有效期内购买中心城区新建商品房（含住宅和非住宅），签订商品房买卖网签合同，全部缴清交易契税的，由财政部门按其缴纳契税的25%对购房人予以补贴；符合生育政策二孩及以上家庭，在中心城区购买新建商品住房，签订新建商品住房买卖网签合同，并缴清契税的，二孩家庭由财政部门按其缴纳契税的50%对购房人予以补贴；三孩及以上家庭由财政部门按其缴纳契税的80%对购房人予以补贴。（责任单位：市财政局、市税务局、市住建局、市卫健委、冷水滩区人民政府、零陵区人民政府、永州经济技术开发区管委会）
二、解决子女入学学位。购房业主子女可凭房屋不动产权证或购房合同并契税缴纳凭证，申请房屋所在地所在区域义务教育阶段学校学位。（责任单位：市教育局、市住建局、市自然资源和规划局、市税务局）
三、加大住房公积金政策支持力度。缴存职工家庭在工作或户籍地无房或仅有一套住房购买自住住房的，可以申请住房公积金贷款，可以先提取住房公积金支付购房首付款；住房公积金最高贷款额度由50万元提高至60万元；持有“潇湘英才卡”的高层次人才家庭，可享受我市先进模范人物和高层次人才住房公积金支持政策，先进模范人物和高层次人才最高贷款额度分别由80万元、100万元相应提高至100万元、120万元；多子女家庭最高贷款额度分别由60万元、70万元相应提高至70万元、80万元；既有住宅纳入我市城镇老旧小区改造项目内的，由职工家庭出资的改造费用可提取住房公积金；工作地无自有住房且租赁住房的多子女家庭，可按照实际房租支出提取住房公积金，最高不得超过2500元/月。（责任单位：市住房公积金管理中心）
四、符合条件的公寓可以执行城镇居民用水用电用气价格。居住在公寓的居民住户，符合“一表一户”安装条件和建设标准的，凭房屋所有权证或不动产登记证书，可申请执行城镇居民用水用电用气价格标准。行业主管部门和水、电、气等服务企业指导配合居民住户完成抄表到户工作。（责任单位：市发改委、市城市管理局、国网永州供电公司）
五、鼓励房企团购让利销售。支持机关、企事业单位、村（社区）、社会团体等组团购买商品住房，鼓励房地产企业对团购合理合规让利销售，给予优惠。（责任单位：市住建局、市自然资源和规划局、开发企业）
六、分期缴纳土地价款。本政策有效期内出让的房地产开发项目用地，意向摘牌人按起始价20%缴纳预付款；土地出让金1亿元以下的项目，一次性缴清土地出让金后即办理土地出让审批相关手续；土地出让金1亿元以上的项目，在中标后缴纳50%土地出让金，可以签订《成交确认书》和《土地使用权出让合同》，余款应在12个月内分次交清。上述情况用地，在签订《成交确认书》和《国有土地使用权出让合同》后，各相关职能部门可容缺办理建设用地规划许可证，不高于已审定规划总平面中计容面积50%的建设工程规划许可证、施工许可证等审批手续，在办理商品房预售许可证前须缴清土地出让总价款并办理不动产权证。（责任单位：市自然资源和规划局、市住建局、市公共资源交易中心、市数据局（行政审批服务局）、市财政局、市税务局）
七、新建商品房实行“交房即交证”。通过部门协同、流程再造、信息共享等措施，按照“前置一批、并联一批、简化一批、后置一批”的思路，确保新取得国有用地使用权的预售商品房项目，全面实施“交房即交证”。市住建局定期公布“交房即交证”房地产项目名单，让市民买房放心。（责任单位：市住建局、市自然资源和规划局、市税务局）
本措施自公布之日起施行，执行期限为2024年7月16日至2025年7月15日。执行过程中若上级政策有新调整的，从其规定。本措施解释权在市住建局，其他县市区可参照执行。
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