附件2：

关于《永州摩崖石刻保护规定（草案）》的
起草说明

一、制定《规定》的重要性和必要性
[bookmark: _GoBack]永州有遗存完整、数量丰富、成线成片的摩崖石刻群。推进摩崖石刻管理立法，是落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，规范摩崖石刻管理工作的现实需要，是将永州实践成果固化为地方性法规的重要举措。
一是申遗有要求。为加强协调指导，进一步规范世界文化遗产申报工作，国家文物局制订了《世界文化遗产申报工作规程（试行）》，明确了申报相关各方的责任、权利和义务，申报项目应具备的条件和所需开展的工作，以及申报程序等。其中第十九条明确规定:颁布实施文化遗产保护的地方专项法规和规章。
二是现实有需要。永州境内现存摩崖石刻数量居全省第一。列为市级以上文物保护单位29处，其中全国重点文物保护单位7处，省级文物保护单位5处。整个南方地区共有21处摩崖石刻列入全国重点文物保护单位，永州占三分之一。这些摩崖石刻散落在各县区和乡村，它们见证着历史的变迁，为地方史和民俗文化研究提供了十分宝贵的资料。然而，斗转星移，随着时代的发展，这些摩崖石刻也历经劫难，遭遇了自然毁损和人为破坏。尤其是近十多年来，我市城市建设和旅游发展突飞猛进，摩崖石刻保护面临的问题越来越突出，主要表现在：一是摩崖石刻保护的管理机制有待加强和完善。我市摩崖石刻分布较广，管理主体责任不明晰，有的是景区景点，有的是文化部门，在管理机构设置、经费保障、设施建设、监管措施等方面缺乏针对性，特别是对散落在乡野间的石刻更是缺乏保护办法。二是受自然和人为破坏情况日益严重。因我市摩崖石刻大多在露天石崖上，长期受裂隙、溶蚀、风化等自然因素破坏，不少重要石刻在近10年时间里已变得面目全非。三是摩崖石刻保护和文化旅游宣传教育结合不够。我市摩崖石刻是体现深厚历史文化底蕴的重要载体，具有极高的历史、文化、艺术、科学价值，但目前对摩崖石刻开展的文旅项目、爱国主义教育、廉政教育及群众性宣传活动较少，广大市民及游客对摩崖石刻这一历史文化瑰宝知之不多。四是摩崖石刻保护专门队伍人才奇缺，对石刻保护的研究开展少。据此，在认真分析总结我市摩崖石刻保护现状的情况下，研究制定符合实际和特色的摩崖石刻保护规定，不仅是必要的而且是紧迫的。
三是外地有借鉴。目前，外地已制定有《连云港市石刻保护条例》《重庆市大足石刻保护条例》《桂林市石刻保护条例》地方性法规。这些条例的出台对各地石刻的保护以及推动文旅融合起到了积极促进作用。各地的立法经验为我市制定地方性法规提供了较为充分的参考借鉴。
二、《规定》起草依据
《中华人民共和国文物保护法》第七条、《湖南省文物保护条例》第四条“一切机关、组织和个人都有依法保护文物的义务”，中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发《关于加强全省文化保护利用工作的意见》要求“各级党委和政府应依法履行文物保护主体责任”（湘办发〔2023〕10号）等政策规定。参考学习了重庆市、桂林市、资阳市、连云港市等外省市地方性法规和一些好的经验做法。
三、《规定》的起草过程
2023年初，市人大常委会将摩崖石刻管理纳入2023年立法计划。随后，市文旅广体局牵头组织相关部门开展了立法调研工作，总结我市实践经验，学习借鉴兄弟市州好的做法，着手起草《永州市摩崖石刻保护规定（草案）》,并向县区文物部门征集了意见。
四、《规定》的主要内容
《规定》共十五条，主要从保护对象和机构职责、管理原则、经费保障及法律责任等方面进行规范。
一是明确保护对象及机构职责。《规定》中所指摩崖石刻，专指永州境内的文字石刻，即利用天然的石壁刻文记事，有别于其他地方造像或者岩画。加强摩岩石刻管理，应当贯彻落实《中华人民共和国文物保护法》、《湖南省文物保护条例》的有关要求，明确各级政府的管理责任，建立健全市、县区、乡镇街道、村民自治委员会等四级管理体系，强化各级文物部门的监督职责和相关单位的部门职责。
永州境内现存摩崖石刻景观约50处，纳入国保、省保、市县区级文保范围及未定级的遗存石刻2100余方，数量居全省第一。
二是明确经费来源及人才保证。在调研中我们发现，除国保、省保可以争取上级资金实施必要的保护外，市、县区级摩崖石刻文保单位由于经费缺乏损毁现象较为严重，另外由于专业人才缺乏，文物部门在摩崖石刻保护利用方面也显得力不从心，因此根据《中华人民共和国文物保护法》“地方各级人民政府负责本行政区域内的文物保护工作”“县级以上人民政府应当将文物保护事业纳入本级国民经济和社会发展规划，所需经费列入本级财政预算”之要求。《规定》在经费及人才保护方面予以了明确。
三是明确摩崖石刻本体、保护范围和建设控制地带内外的禁止行为。在调研中还发现部分石刻附近仍存在违章建筑、违规经营、违规进入等造成了石刻受损、字迹磨损以及对石刻造成潜在危害等行为和现象，如祁阳市在浯溪摩崖石刻上游建设的水电拦河坝，汛期泄洪冲击石刻严重。因此，在明确摩崖石刻本体、保护范围和建设控制地带内的禁止行为时，特别强调了在摩崖石刻建设控制地带外进行的建设工程如对石刻安全、石刻历史风貌危害或影响，应予以及时治理。同时明确了如对摩崖石刻本体造成损毁应给予相应的处罚。
四是明确了对摩崖石刻的活化利用。习近平总书记强调“要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平”“创新展览展示，推动文物活化利用”。因此，《规定》对提升摩崖石刻保护的科技水平及促进摩崖石刻文化与旅游产业融合发展等做出了要求。
