党建红引领生态绿 先锋力赋能林业兴
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尊敬的各位领导、同志们： 
大家好！今天能站在这里发言，我既感到无比光荣，又深感忐忑。回顾过去一年，我深感作为一名共产党员的责任与使命。在党的光辉照耀下，我始终坚持以党的理论武装头脑，以党的纪律严格要求自己，以党的初心和使命激励自己不断前行。
一、坚定信念，强化思想引领‌。过去一年，我持续深化对党的理论的学习，特别是深入学习了党的二十大精神，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。通过参加支部组织的各类学习活动和自学，我对党的路线方针政策有了更深刻的理解，政治立场更加坚定，思想境界得到进一步提升。我深知，只有坚定信念，才能始终保持正确的政治方向，为党和人民的事业贡献自己的力量。
‌二、务实创新，推动工作发展‌。在工作中，我始终保持高度的责任心和使命感，认真履行岗位职责，积极参与和推动各项工作的开展。过去一年，我坚定党建红引领生态绿、产业兴工作目标。一是为生态添绿。全程参与并成功申报了2024年中央财政国土绿化示范项目，总资金5.92亿元，组织申报了2025年中央预算内双重项目、中央财政其他国土绿化项目，均已纳入国家支持范围。组织开展了丰富多彩的义务植树活动，在湖南全民义务植树网上线了91个“互联网+全民义务植树”活动项目，排全省第二。二是为古树护航。积极推动林长制与古树名木保护的深度融合，编制出台了《永州市“林长制+古树名木保护”固本强基行动方案》，《关于加强古树名木保护工作的令（2024年1号令）》，与市公安、城管等部门联合开展了全市打击破坏古树名木违法犯罪活动专项整治行动，举办了相关法律法规知识竞赛、科普宣传周活动。在新华社、中国国家地理杂志、中国绿色时报等多家媒体期刊宣传报道了永州古树名木，组织承办了“第二届南方古树名木保护技术交流会暨古树名木保护高质量发展推进会”，得到了国家林草局和省林业局高度认可。组织抢救复壮古树名木58株，创新提出了“保险+健康体检”模式，对200株重点古树进行了健康体检，为全市二级古树提供了风险保障，并；双牌县获国家林草局批准开展全国古树名木保护试点作，全程参与编制双牌县古树名木保护试点工作实施方案并通过国家评审。三是为产业助力。为推进我市花木产业高质量发展，依托永州市林木花卉协会，召开了多次全市花卉苗木企业交流座谈会，开展了全市产业发展情况调研，结合省林业局《关于推进花卉苗木高质量发展的实施意见》，指导明确了我市花卉苗木产业的未来发展方向。指导祁阳市、蓝山县实施完成了2024年省级花木产业项目，支持打造的蓝山县蓝山谷生态旅游度假区、祁阳市和谷谷智慧农旅产业园花木产业综合旅游基地成为了市民热门打卡地。2024年，全市花木产业销售额达2.67亿元，综合产值超4亿元。这些成绩的取得，离不开全局同志们的共同努力，离不开局党组的支持指导，给予年轻党员干部这么好的干事创业平台。
‌三、持续学习，提升自我能力‌。我深知学习是提升自我、适应时代发展的需要。因此，我始终保持学习的热情，不仅限于党的理论知识，还广泛涉猎造林种草等业务知识和前沿技术动态。通过不断学习，我拓宽了视野，增强了解决问题的能力，也为更好地服务党和人民打下了坚实的基础。我相信，只有不断学习、不断进步，才能更好地适应我市林业高质量发展的需要，为党和人民的事业做出更大的贡献。
‌四、严于律己，树立良好形象‌。在生活上，我严格遵守党的纪律和规定，自觉抵制不良风气，保持清正廉洁的作风。我注重培养健康的生活方式和良好的生活习惯，努力营造和谐的家庭氛围和社会关系。我深知，作为一名共产党员，必须时刻保持清醒的头脑和坚定的立场，做到言行一致、表里如一，为党和人民树立良好的形象。
过去一年，我尽管取得了一定的进步，但也深知自己还存在不少不足。比如，在理论学习上还需更加深入和系统；在工作方法上还需更加灵活和创新；在自我约束上还需更加严格和自律。记得在去年中央财政国土绿化示范项目国家答辩前一天，因为我的答辩准备不充分、不认真、不扎实，安术局长、海军总工程师带着我从下午高铁上一直到晚上11点，重新逐一整理答辩题库和答案，用实际行动诠释了何为责任与担当，这份亲力亲为、带头干事的担当精神，让我深受触动和激励，也感到羞愧难当。知不足而后进，知耻而后勇，我将以更加饱满的热情和更加坚定的决心，努力提升自己的综合素质和能力水平，为党和人民的事业贡献更大的力量。
站在建设美丽中国的新征程上，我们林业人肩负着“替山河妆成锦绣，把国土绘成丹青”的历史使命，面对新时代的挑战与机遇，我将继续发扬“两优一先”的精神，不忘初心，牢记使命，以更加饱满的热情、更加务实的作风，投入到党的各项事业中去。我将持续深化党建引领作用，推动党建工作与业务工作深度融合，为促进永州林业高质量发展贡献力量。同时，我将始终牢记“绿水青山就是金山银山”的嘱托，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，不断书写属于我们永州林业人的壮丽篇章！谢谢大家！

