情系青山 不负荣光
永州市森林资源监测中心党支部  付伟雄

在伟大的中国共产党迎来104周年华诞的光辉时刻，能作为优秀共产党员代表发言，我深感无上荣幸与沉甸甸的责任。这份荣誉，不仅是对我个人的肯定，更是对全体奋斗在绿水青山间的林业战线党员同志们无私奉献的集体褒奖。作为一名森林资源调查监测工作者，常年行走于高山密林，用脚步丈量大地的绿色脉搏、用数据描绘山川的坚硬脊梁，是山林的“调查员”；同时，作为监测中心党支部纪检委员，我肩负着维护党的肌体健康、营造风清气正政治生态的责任，也是支部的“护林员”。
矢志不渝，用双脚丈量绿色家底。 每年，我有数月时间在野外进行森林固定样地调查。这项工作以省为单位掌握宏观森林资源现状与动态变化，是全国林草生态综合监测体系重要组成部分，是落实“十年一普查，年度动态监测”的核心工作。这既是严谨的技术活，更是意志的极限考验。天未破晓，人们仍在熟睡，我们已背负沉重的调查仪器，踏入人迹罕至的深山。当无路可走，而样地布设在山顶时，只能往上硬爬至山脊防火线，每一步都耗尽体力、考验决心；当穿越茂密荆棘丛时，需用砍刀艰难开路，挥舞的双臂常留下道道带血的划痕。盛夏酷暑，汗水浸透迷彩服，脱下可拧出水，干透后甚至析出盐渍。身体的疲累尚可咬牙克服，更难的是无处不在的危险。
犹记得2021年在双牌县阳明山一片阴森潮湿的天然丛林里完成样地调查后，小腿奇痒无比。扒开裤脚，赫然发现十几只肥大的旱蚂蟥正扭动着半截身体贪婪地吸吮着我的小腿，另外半截身体已钻进肉里。强忍疼痛，我用随身携带的打火机逐一烧死后拽出，鲜血直流，伤口半年后才愈合。2022年首次在蓝山县荆竹林场杉木林调查，队员测量树高时突然痛苦倒地翻滚。定睛一看，其脸部遭毒虫蛰咬，几分钟内便面色苍白、红肿松垮，状如老者。我立即拿出季德胜蛇药给他内服外敷，并紧急联系林业站工作人员骑摩托将其送下山注射解毒针，事后回想仍心有余悸。还有前不久在金洞林场石鼓源分场，一名队员过山脊防火线时不幸被野猪套索套住。好在我们了解这种不锈钢绳索结构，很快便解开了。祸不单行，该队员前两天脚踝还被蛇咬出两个浅浅齿印，所幸只是脚部肿胀未出现毒蛇咬伤其他中毒症状，为保险起见，我们仍及时送医检查，确认无恙才放心。
“踏遍青山人未老，风景这边独好”。纵然危险四伏，当找到样地的固定标志—一个旧坑槽、一块旧铝牌，甚至1.2米处树干留下的胸径锯齿痕—那种“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的欣喜若狂和成就感，前面的路再辛苦也值得。当采集的数据成为国家生态战略决策的坚实支撑时，无言的甘甜与欣慰油然而生。作为党员，我深深懂得：“腿上的污泥可以洗净，身上的汗水终会风干，但守护绿水青山的初心，永远烙印在心中”。
以身作则，以忠诚守护政治生态。作为支部纪检委员，我深知职责的分量。它要求我不仅在业务工作中冲锋在前，更要在思想上时刻清醒，行动上严守纪律红线。在支部书记领导下，组织党员学习党章党规党纪、国家法律法规及上级党组织党风廉政建设部署要求，开展纪律教育、警示教育和廉洁教育，增强党员纪律观念和规矩意识。同时对支部党员落实中央八项规定精神及违规吃喝专项整治等情况进行日常监督提醒，抓早抓小，防微杜渐。
野外环境虽艰苦、诱惑相对少，但绝非“真空地带”。我时刻警醒自己：壁立千仞，无欲则刚；脚下的山路崎岖，心中的纪律之路必须笔直坦荡。无论是深入密林调查，还是外出检查验收，始终牢记：不仅要精准定位样地坐标，更要时刻校准思想坐标；不仅要守护脚下的万亩林海，更要守护好支部风清气正的政治生态这片“责任林”。这“护林员”的使命，同样容不得丝毫懈怠。
初心如磐，号角催征再启程。 今天站在这里，是组织和各级领导对我的肯定。这份荣誉，更是催征的号角。它激励我在未来的工作中，以更昂扬的斗志、更饱满的热情、更务实的作风，继续扎根林业沃土，投身绿色事业。
[bookmark: _GoBack]无论山高林密、路险道艰，虫叮蛇咬，“我愿化青松立绝壁，再染山河万木春！”，我愿做森林里的一棵树，将年轮刻进守护绿水青山的伟大事业；我愿做森林里的一块砖，铺就在生态文明建设的康庄大道上。让我们的汗水浇灌出青山常在，让我们的忠诚守护党旗在绿水青山间永远高高飘扬！                            
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